

城市之美,不止于形,更在于魂;城市之治,不止于表,更在于里。

近日,市委六届七次全会召开。全会紧扣建设现代化人民城市目标,提出打造创新之城、宜居之城、美丽之城、韧性之城、文明之城、智慧之城的重要任务及具体举措,系统谋划了新时代新征程重庆城市工作的路线图、任务书、时间表。

去年以来,九龙坡区深入践行人民城市理念,系统实施城市现代化治理“十大行动”,推动城市现代化治理实现东西协同、整体跃升,加速打造“东西一体化、全域现代化”大美九龙坡。从高位布局到项目落地,从治理理念到群众反馈,一幅有形有感、可知可感的城市现代化治理新图景正在这片工业底蕴厚重、空间格局多元的九龙大地上逐步铺展。



黄桷坪涂鸦街 摄/唐安冰

推动城市现代化治理长效运行

城市治理走向现代化,关键在于能力的系统重构与机制的协同进化。九龙坡通过“十大行动”的持续推进,已形成一套逻辑清晰、运行高效、结果导向的治理能力体系,实现从项目推动向制度驱动再向系统治理的不断跃升。

组织体系上,九龙坡建立了“1个总专班+10个专项专班+1套督导机制”的治理架构。各专项明确区领导牵头、部门主责、属地落实,形成区—部门—街镇三级统筹、闭环推进的责任链条。搭配“清单管理+问题销号+挂图作战”的推进机制,每项任务都形成“事前计划—过程调度—末端验收”的全流程闭环,确保责任到人、进度到点、督办到事。

闭环思维不仅体现在组织推进,更体现在城市治理的日常运行中。九龙坡区探索“大综合一体化”城市管理模式,燃气管道、给排水等基础设施接入数字孪生系统,实现从事件感知、风险预警到应急处置的全链条闭环。重点区域还嵌入AR视频集成应用,织密“智慧感知网”,大大提升了城市运行的安全性和精细度。

“过去一个问题要多部门来回协调,现在通过一体化平台,能实现高效闭环处置。”九龙坡区城市管理局相关负责人表示。

在执法与基层治理层面,“一支队伍管执法”机制的推行,使多头执法逐步整合为“一口响应”,事件处置效率显著提高,群众满意度不断增强。同时,养老服务站、老年食堂的提档升级,公共空间的优化利用,均通过制度化安排实现长效运行,城市“客厅环境”正日益温馨宜人。

资源运营也更加科学规范。九龙坡区积极推动资源变资产、资产变效益。通过制度创新与市场化探索,闲置空间盘活利用,产业楼宇加快成长,不仅增进了民生福祉,也为经济社会发展注入新动能。实践证明,制度的约束力与机制的执行力正在把“看得见的项目”转化为“带不走的能力”。

一系列制度化成果正逐步显现。“安全韧性城市建设标准”为城市发展划定了安全底线,“一支队伍管执法”工作办法”为镇街综合执法提供了操作规范,“产业楼宇分级评价办法”为产业升级指明了方向。这些制度既回应了治理现实所需,更为未来发展奠定了长效根基。

准确把握现代化新重庆城市发展时代坐标,积极探索超大城市现代化治理新路子,高水平建设现代化人民城市。九龙坡城市现代化治理“十大行动”既是一场城市建设方式的转型,也是一场治理逻辑的革命。

接下来,九龙坡区将进一步迭代升级“十大行动”——锚定创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧“六个之城”愿景,持续深化城市应急能力建设、宁静安居、物业矛盾化解、停车综合治理、拆违治乱、征收拆迁地块清零和利用、公轨出行优化、空中“飞线”整治、市民文明素质提升、“15分钟高品质生活服务圈”建设等十大专项行动,不断提升城市治理效能。

在“城市当景区、当客厅、当资本”的理念引领下,九龙坡区正在以更更新的面貌、更高的标准、更强的韧性、更智慧的治理、更温暖的服务,描绘出可持续、高质量的现代化城市新图景。

王静 刘廷

图片除署名外由九龙坡区委宣传部提供



产业楼宇重庆数字大厦 摄/曹鸣欧



重庆轨道交通2号线动物园站内涂装焕新 摄/曹鸣欧

锚定建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标

系统实施“十大行动” 擘画城市现代化治理新蓝图

九龙坡



桃花溪美景 摄/曹鸣欧

驱动城市品质跃迁和片区蝶变

城市工作千头万绪,是一个系统工程。为人民群众提供精细的城市管理和良好的公共服务,是城市工作的重中之重。

九龙坡区在实施城市现代化治理“十大行动”中,坚持把城市当景区建设、当客厅管理、当资本运营,推动一批标志性项目落地见效,以点带面撬动全域蝶变,让城市现代化治理的理念具体化、可感知、可体验。

当景区建设,提升的是城市的颜值和气质——

走进黄桷坪涂鸦街,画笔正点缀着老墙,曾经的旧巷在色彩中苏醒。通过“艺绘黄桷”项目,居民和艺术家们共同挥毫,将楼宇化作巨幅画布,让这里从“想涂就涂”变成了人人珍惜的艺术画廊。去年以来,九龙坡区坚持“景在城中、城在景中”,创新探索“三清两整三补”工作法,街道绿化更新、道路景观提升、城市地标焕新同步推进。桃花溪、彩云湖等重点区域系统整治,水清岸绿、岸线明亮,生态与景观交织成画。黄桷坪涂鸦艺术街区、主次干道绿化亮化工程,成为展现城市魅力的“城市名片”。

当客厅管理,营造的是城市的舒适与温度——

起于枢纽港北高速下道口,九港大道的宽阔道路向远方延伸。两侧是疏



民主村特色街区 摄/曹鸣欧

筑牢城市现代化治理主骨架

城市现代化治理,首重系统思维、高位统筹。

去年以来,九龙坡区将城市现代化治理“十大行动”作为推进治理能力变革的战略抓手,坚持区委统一部署、专班推动落实、全域协同推进,构建起一套横向贯通、纵向到底、覆盖全区的现代化治理主骨架。

城市现代化治理“十大行动”涵盖城市治理的方方面面:聚焦城区缓堵保畅,系统治理交通微循环和堵点;提升滨水空间品质,不断刷新桃花溪和彩云湖流域“颜值”;推动文明城区创建,厚植文明风尚;推进城市环境提档升级,绘就“绿化、美化、亮化、文化”新面貌;强化大数据智能化赋能,夯实城市数字治理支撑体系;深化“大综合一体化”改革,逐步探索出规建运治一体化实施路径;提升城市安全韧性,守牢城市安全底线;推动产业楼宇升级,激发楼宇经济活力;促进专业市场提升,增强市场竞争力;高标准打造城市“八个一”标志性成果,突出功能配套与品质塑造。十项行动既各有侧重,又协同并进,共同搭建起九龙坡城市现代化治理的“四梁八柱”。

在谋划上,九龙坡区坚持以群众需求为导向,把“百姓家长里短、急难愁盼”作为行动出发点。比如,实施“一点一策”,因地制宜制定交通组织方案;探索“三清两整三补”工作法,推动绿化设计、建设、管护一体化;制定《安全韧性城市建设十九条措施》清单,确保全区与全市无缝衔接。每一项行动都有专门的规划思路、推进路径和评估机制,力求做到精细化、系统化、制度化。

“十大行动”,不是简单的“十个项目”,而是统筹谋划下的整体推进,是九龙坡现代化治理的“主骨架”。它既涉及道路交通、公共服务、产业发展,也涵盖生态环境、数字治理、文明风尚,覆盖城市发展的方方面面。通过行动的系统集成和统筹推进,九龙坡将“把城市当景区建设、当客厅管理、当资本运营”的理念落到实处,推动城市品质全面跃升。

今日的九龙坡,“十大行动”正在全域展开,既有景观的精雕细琢,也有治理的机制创新,更有产业的蓬勃生长。战略谋篇已定,实施路径清晰,现代城市治理的“四梁八柱”已然立起,为“东西一体化、全域现代化”的大美九龙坡提供了坚实支撑。

以标志性项目为牵引

以“十大行动”为抓手

